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Astudiaethau Crefyddol - Uned 2
Opsiwn C: Cristnogaeth ac Hindwaeth
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 784 1.9 0.4 2 93.2 99.5
1b 784 3.8 1.3 5 75.7 99.5
1c 761 3.9 2 8 48.5 96.6
1d 748 6.7 3.5 15 44.7 94.9

SPaG 748 4.6 1.5 6 76.4 94.9
2a 731 1.6 0.8 2 80 92.8
2b 718 2.5 1.5 5 50.1 91.1
2c 777 4.7 1.8 8 58.9 98.6
2d 716 6.2 3.4 15 41 90.9
3a 748 1.7 0.7 2 83.3 94.9
3b 757 3.3 1.3 5 65.3 96.1
3c 735 3.6 1.9 8 45.2 93.3
3d 705 6.2 3.6 15 41.3 89.5
4a 714 1.2 0.8 2 59 90.6
4b 725 3.1 1.5 5 61.5 92
4c 715 3.9 1.9 8 48.3 90.7
4d 708 6.2 3.2 15 41.3 89.8
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Astudiaethau Crefyddol - Uned 2

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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RHAN A 


CWESTIWN 2: CREDOAU, DYSGEIDIAETHAU AC ARFERION CRAIDD – HINDŴAETH 


Sylwer: nid rhestr wirio yw'r cynllun marcio.  Mae'n rhaid rhoi marciau am bwyntiau 
dilys eraill. 


Ar gyfer pob cwestiwn (a), rhowch 1 marc am ddiffiniad syml iawn a 2 farc am 
ddiffiniad wedi'i ddatblygu a/neu enghraifft. 


(a) Beth yw ystyr ‘dharma’ i Hindŵiaid? [AA1 2] 


• Ystyr dharma yw ‘dyletswydd’ mewn Hindŵaeth.
• Mae'n gysyniad sy'n dylanwadu ar Hindŵ drwy gydol ei fywyd drwy


varnashramadharma a dyma yw sail trefn gosmig.
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Sticky Note

Diffiniad cywir
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RHAN A – Credoau, Dysgeidiaethau ac Arferion Craidd


Hindŵaeth


2.	 (a)	 Beth yw ystyr ‘dharma’ i Hindŵiaid?	 [2]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 9 


Cwestiwn 2(c) AA1 


Band Disgrifydd Band Cyfanswm 
Marciau 


4 Esboniad rhagorol, hynod fanwl sy’n dangos ymwybyddiaeth a 
dealltwriaeth o syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad 
crefyddol. 


Yn defnyddio ystod o iaith a thermau crefyddol/arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod, yn eang, cywir a phriodol. 


7 – 8 


3 Esboniad da iawn sy'n dangos ymwybyddiaeth o syniad, cred, 
arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad crefyddol.  


Yn defnyddio ystod o iaith a thermau crefyddol/arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod, yn gywir a phriodol. 


5 – 6 


2 Esboniad boddhaol sy’n dangos rhywfaint o ymwybyddiaeth o 
syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad crefyddol.  


Yn defnyddio iaith a thermau crefyddol/arbenigol a/neu ffynonellau 
o ddoethineb ac awdurdod gyda pheth cywirdeb.


3 – 4 


1 Esboniad cyfyngedig sy’n dangos fawr ddim ymwybyddiaeth o 
syniad, cred, arfer, dysgeidiaeth neu gysyniad crefyddol.  


Yn defnyddio iaith a thermau crefyddol/arbenigol a/neu ffynonellau 
doethineb ac awdurdod mewn modd cyfyngedig heb fawr o 
gywirdeb. 


1 – 2 


0 Dim gwybodaeth berthnasol wedi'i darparu. 0 
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RHAN A 


CWESTIWN 2: CREDOAU, DYSGEIDIAETHAU AC ARFERION CRAIDD – HINDŴAETH 


Sylwer: nid rhestr wirio yw'r cynllun marcio.  Mae'n rhaid rhoi marciau am bwyntiau 
dilys eraill. 


Cyfeiriwch at y bandiau marcio ar gyfer cwestiwn (c). 


(c) Esboniwch pam mae karma yn bwysig mewn Hindŵaeth. [AA1 8] 


• Deddf achos ac effaith.
• Mae popeth yn cael ei achosi gan ryw weithred yn y gorffennol diweddar neu bell.
• Lwc dda oherwydd gweithredoedd da yn y bywyd hwn neu mewn bywyd


blaenorol.
• Gweithredoedd da yn arwain at ganlyniadau da.
• Gweithredoedd drwg yn arwain at ganlyniadau drwg.
• Bydd meddyliau, geiriau a gweithredoedd unigolyn yn y presennol yn effeithio ar


ei amgylchiadau yn y dyfodol.
• Mae karma cadarnhaol neu negyddol yn pennu statws ailymgnawdoliad.
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Sticky Note

Esboniad da iawn, ond tuedd weithiau i ddisgrifio. Angen mwy o syniadau crefyddol er mwyn ennill y band uchaf a/neu esboniad manylach. Defnydd da iawn o dermau crefyddol.
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	 (c)	 Esboniwch pam mae karma yn bwysig mewn Hindŵaeth. 	 [8]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.  10 


Cwestiwn 2(ch) AA2  
 


Band Disgrifydd Band  Cyfanswm 
Marciau 


4 Dadansoddiad a gwerthusiad rhagorol, hynod fanwl o’r mater yn 
seiliedig ar wybodaeth gynhwysfawr a chywir am grefydd, 
dysgeidiaeth grefyddol a rhesymu moesol.  
 
Caiff barn glir wedi’i chefnogi’n dda ei llunio ac mae amrywiaeth 
gynhwysfawr o safbwyntiau gwahanol a/neu amgen yn cael eu 
hystyried. 
 
Yn defnyddio ac yn dehongli iaith a thermau crefyddol/ arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod yn eang, yn briodol a manwl. 


12-15 


3 Dadansoddiad a gwerthusiad da iawn a manwl o'r mater yn 
seiliedig ar wybodaeth drylwyr a chywir am grefydd, dysgeidiaeth 
grefyddol a rhesymu moesol. 
 
Caiff barn ei llunio gyda chefnogaeth ac mae amrywiaeth gytbwys 
o safbwyntiau gwahanol a/neu amgen yn cael eu hystyried.  
 
Yn defnyddio ac yn dehongli iaith a thermau crefyddol/arbenigol a 
ffynonellau doethineb ac awdurdod, yn briodol a manwl. 


8-11  


2 Dadansoddiad a gwerthusiad boddhaol o'r mater yn seiliedig ar 
rywfaint o wybodaeth gywir am grefydd, dysgeidiaeth grefyddol a 
rhesymu moesol.  
Mae rhai barnau’n cael eu ffurfio a rhai safbwyntiau gwahanol 
a/neu amgen yn cael eu hystyried. 
 
Yn defnyddio ac yn dehongli rhywfaint o iaith a thermau crefyddol/ 
arbenigol, a/neu ffynonellau doethineb ac awdurdod gyda pheth 
cywirdeb.  


4-7 


1 Dadansoddiad a gwerthusiad gwan o'r mater yn seiliedig ar 
wybodaeth gyfyngedig a/neu anghywir am grefydd, dysgeidiaeth 
grefyddol a/neu resymu moesol.  
 
Ymgais gyfyngedig a/neu wan neu ddim ymgais o gwbl i lunio barn 
neu i gynnig safbwyntiau gwahanol a/ neu amgen.  
 
Defnydd gwael neu ddim defnydd o gwbl o iaith 
grefyddol/arbenigol, termau a/neu ffynonellau doethineb ac 
awdurdod. 


1-3 


0 Dim safbwynt perthnasol wedi'i nodi. 0 
 
  







 


ⓗ WJEC CBAC Cyf.  18 


Cyfeiriwch at y bandiau marcio ar gyfer cwestiwn (ch). 
 
(ch) ‘Dathlu gwyliau yw'r arfer pwysicaf mewn Hindŵaeth.’  [AA2 15] 


 
Trafodwch y gosodiad hwn, gan ddangos eich bod chi wedi ystyried mwy nag un 
safbwynt. (Rhaid i chi gyfeirio at grefydd a chred yn eich ateb.) 
 
• Mae gwyliau yn lliwgar ac yn ddiddorol. 
• Mae plant yn dysgu drwy gymryd rhan a chael hwyl. 
• Achlysuron cymunedol – caiff credoau a thraddodiadau eu trosglwyddo o 


genhedlaeth i genhedlaeth. 
• Dim ond un agwedd ar grefydd yw gwyliau. 
• Gellir dathlu gwyliau mewn ffordd arwynebol. 
• Nid yw gwyliau yn profi nac yn dangos unrhyw ymrwymiad i'r grefydd. 
• Mae nifer o wyliau yn cael eu trin fel achlysuron cymdeithasol.  
• Mae gwyliau'n cael eu dathlu gan bob Hindŵ fel rhan naturiol o'u bywydau drwy 


gydol y flwyddyn. 
• Mae gwyliau'n cyflwyno'r prif ddysgeidiaethau ac arferion crefyddol i'r gymuned 


gyfan. 
• Mae gwyliau'n boblogaidd ac mae pawb yn eu mwynhau. 
• Mae gwyliau'n cryfhau hunaniaeth ddiwylliannol yn ogystal ag arferion a ffydd 


grefyddol.    
• Gellid dadlau bod arferion eraill, megis defodau newid byd, yn bwysicach neu'r un 


mor bwysig.   
• Gallai ymgeiswyr gyfeirio at bwysigrwydd puja a/neu bererindod. 
• Gallai ymgeiswyr gyfeirio at bwysigrwydd gweithredu cymdeithasol a chyfrifoldeb.  
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Sticky Note

Dadansoddiad da iawn sy'n cynnwys dadleuon wedi eu cefnogi gan syniadau crefyddol. Mae tuedd i ail adrodd tua'r diwedd. Angen ymestyn y drafodaeth i gynnwys mwy o ddadleuon gan gynnwys mwy o gredoau neu ddysgeidiaeth.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3120N30-1)


	 (ch)	 ‘Dathlu gwyliau (festivals) yw’r arfer pwysicaf mewn Hindŵaeth.’


		  Trafodwch y gosodiad hwn gan ddangos eich bod wedi ystyried mwy nag un safbwynt.
		  (Rhaid i chi gyfeirio at grefydd a chred yn eich ateb.)	 [15]
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